



Udskrift af dombogen

DOM

Afsagt den 14. juni 2010 i sag nr. BS 7-1748/2009:

Mor

Adresse 1

By 1

mod

Far

Adresse 2

By 1

Sagens baggrund og parternes påstande

Denne sag er indbragt for Retten i Holbæk ved Statsforvaltningen Sjællands brev af 11- november 2009.

Mor

har nedlagt følgende påstande:

1) Den fælles forældremyndighed over fællesbørnene **Barn 1**, CPR nr. (Født 2001), og **Barn 2**, CPR nr. (Født 1996), ophæves, og forældremyndigheden tillægges **Mor**, alene.

2) Der fastsættes intet samvær mellem **Barn 1** og hendes far.

3) Samvær mellem **Barn 2** og hendes far bør være overvåget.

Far

har nedlagt følgende påstande:

1) Den fælles forældremyndighed over fællesbørnene **Barn 1** og **Barn 2** bevares.

2) Der fastsættes samvær mellem sagsøgte og fællesbarnet **Barn 1** i følgende omfang:

I ulige uger fra torsdag med afhentning i institution eller skole til mandag morgen med aflevering i institution eller skole. Hver tirsdag med afhentning i institution eller skole til onsdag morgen med aflevering i institution eller skole.

I den første måned hver tirsdag med afhentning i institution til kl. 20. I den følgende måned hver tirsdag med afhentning i institution til onsdag morgen med aflevering i institution eller skole.

3) Der fastsættes samvær mellem sagsøgte og fællesbarnet **Barn 2** i følgende omfang:

I ulige uger fra torsdag med afhentning i institution eller skole til mandag morgen med aflevering i institution eller skole. Hver tirsdag med afhentning i institution eller skole til onsdag morgen med aflevering i institution eller skole.

Oplysningerne i sagen

Denne dom indeholder ikke en fuldstændig sagsfremstilling, jf. retsplejelovens § 218 a, stk. 2.

Sagens parter var samlevende siden 1996 og har døtrene **Barn 2**, som er 13 år gammel, og **Barn 1**, som er 9 år gammel. De har fælles forældremyndighed over døtrene.

I 2003 ophørte parternes samliv. Begge døtrene har siden boet hos **Mor** og **Far** har haft samvær med dem. Samværet har for begge pigerne været hver anden weekend og en aften hver uge. For **Barn 1** blev dette samvær ændret i efteråret 2008, således at **Far** kun så hende en time om ugen hos **Mor** i forbindelse med, at han hentede **Barn 2** til samvær.

Parterne har, mens sagen verserede i statsforvaltningen, deltaget i konfliktmægling over en længere periode.

Børnesagkyndig psykolog **Person 1** har den 2. februar 2009 udarbejdet et notat med anbefalinger til Statsforvaltningen.

Cand. pæd. psyk. **Person 2** har den 6. august 2009 udarbejdet en psykologisk undersøgelse af **Barn 2** og **Barn 1**.

Der er fra Statsforvaltningen indhentet en børnesagkyndig udtalelse dateret den 5. maj 2010 fra psykolog **Person 3**.

Under sagens behandling i byretten har dommeren sammen med børnesagkyndig psykolog **Person 4** haft samtaler med begge pigerne.

Mor og **Far** har afgivet forklaring under sagen. Forklaringerne er gengivet i retsbogen.

Rettens begrundelse og afgørelse

1. Forældremyndighed

På baggrund af parternes forklaringer, sagens akter og rettens samtaler med **Barn 2** og **Barn 1** lægger retten til grund, at konfliktniveauet mellem parterne gennem en længere årrække har været meget højt og præget af uenighed om grundlæggende beslutninger af betydning for pigerne. Efter

forgæves konfliktmægling gennem en længere periode er parterne nu ude af stand til at tale sammen. Begge pigerne har gennem flere år jævnligt været udsat for skænderier mellem forældrene om pigerne, hvilket begge piger har udtrykt stort ubehag ved. Psykolog **Person 3** udtrykker i den børnesagkyndige undersøgelse, at forældrenes konfliktniveau må antages at have haft en forstyrrende indvirkning på begge børns personlighedsudvikling.

Særligt for **Barn 2** har parternes uoverensstemmelser haft betydning i relation til skolevalg, som efter det oplyste kun kunne løses ved kommunens mellemkomst og "trusler" om tvangsfjernelse. **Barn 2** har særlige behov på både det kognitive og følelsesmæssige område, og det er vigtigt for hende, at der fremover kan træffes relevante beslutninger for hende.

Særligt for **Barn 1** har parternes uoverensstemmelser spillet en væsentlig rolle i hendes fastholden af ikke at ville have samvær med **Far**. Hun har over for retten givet udtryk for at være voldsomt påvirket af forældrenes skænderier om hende. **Barn 1** har særlige behov på det følelsesmæssige område, og det findes vigtigt at skabe ro om hende og minimere parternes konflikter ved beslutninger, der vedrører hende.

Retten finder på den baggrund, at parternes konflikt er af en sådan karakter, at begge pigerne lider under den, og at der for begge pigerne foreligger sådanne tungtvejende grunde, at den fælles forældremyndighed over dem skal ophæves og tillægges den ene af forældrene alene.

Under hensyn til, at pigerne bor hos deres mor, at begge har en anstrengt forhold til deres far og til sagens omstændigheder i øvrigt, finder retten, at forældremyndigheden over pigerne fremover skal tillægges **Mor** alene.

2. Samvær med **Barn 2**

Barn 2 har over for retten klart givet udtryk for, at hun fortsat ønsker samvær med **Far** hver anden weekend fra fredag til søndag. Hun har ligeledes givet udtryk for, at hun ikke ønsker samvær om tirsdagen som hidtil eller fra torsdag som ønsket af **Far**. Hun vil selv vil bestemme, hvis hun ønsker at se **Far** i videre omfang. Hun finder tirsdagssamværet belastende, især når hun lige er kommet fra **Far** og hjem til sin mor og dagen efter skal over til **Far** igen.

Retten finder, at **Barn 2's** ønske er velbegrundet ud fra det forhold, der i øvrigt har været mellem **Barn 2** og **Far** og ud fra **Barn 2's** situation i øvrigt. Retten bestemmer derfor, at **Far** skal have samvær med **Barn 2** i ulige uger fra fredag eftermiddag til mandag morgen med afhentning og aflevering i institution eller skole.

Retten finder det hverken efter samtalen med **Barn 2** eller på baggrund af de børnesagkyndige psykologers udtalelser disponeret, at samværet med **Barn 2** skal være overvåget. Sagsøgerens påstand herom tages derfor ikke til følge.

3. Samvær med Barn 1

Barn 1 har både over for retten og under sagen i øvrigt vedholdende givet udtryk for, at hun ikke ønsker fast samvær med sin far. På baggrund af rettens samtaler med pigerne lægges det til grund, at samværene er psykisk belastende for Barn 1 i en sådan grad, at hun oplever fysisk ubehag forud for et samvær med Far. Det fremgår også af de psykologiske udtalelser i sagen, at Barn 1 præges af angst og reagerer stærkt over for sin far.

Retten lægger ligeledes ud fra de psykologiske udtalelser til grund, at Far har vanskeligt ved at forstå og sætte sig ind i Barn 1's tanker og behov.

Samværene er gennem den seneste lange periode foregået i Mors hjem. Henset til parternes lange konflikt, findes denne samværsform ikke optimal og kan muligvis have medvirket til at forøge Barn 1's modvilje mod samvær.

Retten finder særligt under henvisning til den børnesagkyndige undersøgelse ikke, at det vil være best for Barn 1 helt at afbryde samværet. Retten finder derimod, at samværet må foregå på et neutralt sted og under bistand af en overvåger, som kan støtte Barn 1 i at overvinde sin ængstelse over for sin far, og som kan støtte og vejlede Far i samværene.

Under hensyn til samværenes nuværende belastende karakter for Barn 1, må samværet for tiden begrænses til et minimumssamvær. På baggrund af resultaterne af dette kan parterne henvende sig til statsforvaltningen, hvis parterne vurderer, at samværet bør ændres.

Retten bestemmer derfor, at Far skal have samvær med Barn 1 to timer den første tirsdag i hver måned, og at samværet skal være overvåget.

Parterne må ved henvendelse til statsforvaltningen få fastlagt de nærmere rammer for samværet, herunder samværssted, tidspunkt og udpegning af en overvåger.

Det påhviler Mor at bringe og hente Barn 1 i forbindelse med samværene.

Thi kendes for ret:

Den fælles forældremyndighed over fællesbørnene Barn 1, CPR nr. (Født 2001), og Barn 2, CPR nr. (Født 1996), ophæves, og forældremyndigheden tillægges Mor, alene.

Der fastsættes samvær mellem Far, og fællesbarnet Barn 2 i ulige uger fra fredag eftermiddag med afhentning i institution eller

skole til mandag morgen med aflevering i institution eller skole.

Der fastsættes samvær mellem [Redacted] Far [Redacted] og fællesbarnet [Redacted] Barn 1 to timer den første tirsdag i hver måned.

Samværet med [Redacted] Barn 1 gøres overvåget. Samværet skal foregå i et egnet lokale anvist af statsforvaltningen og under bistand af en overvåger udpeget af statsforvaltningen.

Det påhviler [Redacted] Mor [Redacted] at bringe og hente [Redacted] Barn 1 i forbindelse med samværene.

Ingen part betaler sagsomkostninger til den anden part eller statskassen.

[Redacted] Dommer [Redacted]